



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся с 1 июня 1921 года

# ПРАВДА

№198 (24490)  
Вторник, 18 октября  
2016 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

## ПЕРЕДОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ.

Ю.А. КОКОВ ПРОВЁЛ РАБОЧУЮ ВСТРЕЧУ С РУКОВОДИТЕЛЕМ НПП «ДЕЛЬРУС» Ю.Б. МАГАДЕЕВЫМ

В Доме Правительства КБР Юрий Кокков провёл рабочую встречу с руководителем научно-производственного предприятия «Дельрус» Юлаем Магадеевым. Компания специализируется на поставках новейшего медицинского оборудования, комплексном переоснащении лечебных учреждений.

Ю.А. Кокков поблагодарил руководство предприятия за готовность подключиться к реализации на территории Кабардино-Балкарии ряда крупных инвестиционных проектов. Республика заинтересована, подчеркнул Глава КБР, в широком применении передовых методов лечения, оказании высокотехнологичной медицинской помощи населению.

Соб. инф.  
Фото Евгения Каюдина



## ПРЕДЛОЖЕНИЯ СКУЛЬПТОРА АЛИМА ПАШТ-ХАНА ПО ЭСТЕТИЧЕСКОМУ ОФОРМЛЕНИЮ ЦЕНТРА СТОЛИЦЫ РЕСПУБЛИКИ ПОЛУЧИЛИ ПОДДЕРЖКУ ГЛАВЫ КБР

В Доме Правительства КБР Юрий Кокков встретился с народным художником Кабардино-Балкарии Алимом Пашт-Ханом.

Мастер представил эскизы эстетического оформления городского парка, привокзальной площади и улицы Кабардинской. Подготовлен проект скульптурных ансамблей и арт-объектов, выполненных в единой стилистике с учётом национально-культурных особенностей региона.

Глава КБР выразил уверенность в том, что новые работы художника органично дополнят современный облик столицы республики.

Соб. инф.  
Фото Евгения Каюдина



## БОКСЁРЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПРИГЛАСИЛИ ЮРИЯ КОКОВА НА СОВМЕСТНУЮ ТРЕНИРОВКУ

Зная о том, что Глава КБР в прошлом занимался боксом, спортсмены пригласили Юрия Коккова на совместную тренировку.

Руководитель республики вспомнил своих наставников Мурата Никаева, Серго Джабоева, которые привили ему и многим его сверстникам любовь к боксу. «Спорт закаляет характер, учит выдержке, упорству в достижении поставленной цели. Такой сегмент молодёжного воспитания очень важен. Отрадно, что в Кабардино-Балкарии тысячи ребят с удовольствием занимаются физической культурой, а мы постараемся сделать всё, чтобы их поддержать», – сказал Кокков.

Соб. инф.  
Фото Евгения Каюдина



## УКАЗ Главы Кабардино-Балкарской Республики О Дадове М.А.

1. В соответствии с пунктом «б» статьи 81 Конституции Кабардино-Балкарской Республики освободить Дадова Муаеда Алиевича от должности первого заместителя Председателя Правительства Кабардино-Балкарской Республики в связи с переходом на другую работу.  
2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

город Нальчик, 17 октября 2016 года, №124-УГ



## Исполнение обязанностей главы местной администрации Терского муниципального района возложено на Муаеда Дадова

На сессии совета местного самоуправления Терского муниципального района в связи с переходом на другую работу Владимира Болотокова исполнение обязанностей руководителя муниципалитета возложено на Муаеда Дадова, ранее занимавшего должность первого заместителя Председателя Правительства КБР.

Муаед Алиевич Дадов родился в 1960 году в с. Нижний Акбаш Терского района КБАССР. Окончил Кабардино-Балкарский агрометеорологический институт по специальности

«зоотехния». Кандидат сельскохозяйственных наук. Трудовую деятельность начал инженером республиканского бюро технической инвентаризации. Работал на различных должностях в сфере экономики, в государственных органах власти Кабардино-Балкарии. Депутат Парламента КБР IV и V созывов. С октября 2014 года – заместитель Председателя Правительства КБР – министр сельского хозяйства. С июля 2015 года – первый заместитель Председателя Правительства КБР.

## УКАЗ Главы Кабардино-Балкарской Республики О награждении Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики

За вклад в развитие избирательной системы и многолетний добросовестный труд наградить Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики

БЕТКОВА Рашида Суаудиновна – заместителя начальника Инспекции Федеральной налоговой службы №2 по г. Нальчику, заместителя руководителя

город Нальчик, 17 октября 2016 года, №125-УГ

Контрольно-ревизионной службы при Избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики  
ЖЕЛИХАЖЕВА Владимир Зуберевича – председателя Терской территориальной избирательной комиссии Терского муниципального района  
СОЗЯЕВУ Зухру Исмаиловну – учителя начальных классов муниципального

казённого общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №15» городского округа Нальчик, председателя участковой избирательной комиссии №109 городского округа Нальчик.  
ТРИБУШНОГО Ивана Станиславовича – председателя Проходненского городского территориальной избирательной комиссии Кабардино-Балкарской Республики.

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

## К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В.М. КОКОВА

## Открыта выставка, посвящённая первому Президенту КБР

17 октября в Музее изобразительных искусств им. А. Ткаченко открылась фотовыставка, посвящённая первому Президенту Кабардино-Балкарии Валерию Коккову, приуроченная к 75-летию со дня его рождения, сообщает республиканское информгентство «Кабардино-Балкария».

– В эти дни в КБР проходит мероприятие, на которых вспоминают первого Президента КБР Валерия Коккова. Он ушёл в 64 года – ещё жить бы и жить. К сожалению, болезнь вырвала его из рядов тех, кто работал на благо нашей республики, – отметил на церемонии открытия выставки председатель Общественной палаты КБР Хазратали Бердов. – Все помнят В. Коккова как человека, который не покладая рук трудился для будущего Кабардино-Балкарии и всей России. Его помнят волевым и жёстким, но при этом он был мягким и ранимым человеком, пропускавшим через себя всё. Очень любил свою республику и её народ.

– Этот человек всегда умел найти правильное решение. При поиске нужного решения был рассудителен, а контролируя его исполнение, становился жёстким и требовательным. Это и позволило удерживать КБР долгие годы на передовых позициях, – сказал председатель русского национально-культурного центра «Веч» Анатолий Канунников.

– О Валерии Коккове ещё много напишут. Но его человеческие качества – это отдельная глава. Он был настоящим, не двуличным, творил и держал слово, не мог чего-то сделать – прямо об этом заявлял, – подчеркнул ректор Северо-Кавказского государственного института искусств Анатолий Хаев.

Ему выпало руководить КБР в самый трудный для республики и всего Советского Союза период – в эпоху перемен. Огромную роль



В. Кокков сыграл не только в сохранении целостности республики, но и всей Российской Федерации, – отметил член Общественной палаты КБР Руслан Жанимов.

(Окончание на 2-й с.)

## ПАРЛАМЕНТ

## ПОТОК ТУРИСТОВ НА КУРОРТЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ С НАЧАЛА ГОДА ВЫРОС НА 35 ПРОЦЕНТОВ

Мероприятие прошло по инициативе двух парламентских комитетов – по спорту и туризму, а также по социальной политике, труду и здравоохранению.

Участниками «круглого стола» стали представитель Главы и Правительства КБР в Парламенте КБР и судебных органах Мадина Дышекова, министр курортов и туризма КБР Ислам Хасанов, генеральный директор АО «Курорт «Нальчик» Арсен Шумаев, депутаты Парламента КБР, руководители санаторно-курортных учреждений, представители Министерства здравоохранения КБР, Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР, Молодёжной палаты при Парламенте КБР.

Заместитель министра курортов и туризма КБР Владимир Афаунов проинформировал, что в целом отрасль показывает успешный рост. Общий туристский поток за восемь месяцев года составил порядка 308 тысяч человек, что на 35 процентов больше, чем за аналогичный период прошлого года.

Говоря о санаторно-курортном комплексе, он подчеркнул, что ряд проблем связан в первую очередь с переходом от бесплатной льготной медицины к функциональному на коммерческой основе. Большинство санаториев построены в 30-60-е годы прошлого века и имеют устаревшую материально-техническую базу, нуждающуюся в капитальном ремонте и реконструкции, оснаще-

нии новым лечебно-диагностическим оборудованием. Недостаток финансовых средств не позволяет провести необходимые работы. Это препятствует участию в тендерах на оказание услуг на лечение и отдых по социальным путёмкам. Блокируется возможность модернизации материально-технической базы санаторно-курортных учреждений для репозиционирования на более высокие ценовые ниши и качественного обслуживания отдыхающих на курорте. Отсутствие оборудования и необходимых приспособлений для детей и инвалидов тоже является препятствием для их качественного обслуживания.

Практически отсутствуют полно-

ценные туристские информаци-

онные центры, на сайтах которых

представлена информация о тури-

стско-рекреационном потенциале

региона, с возможностью брони-

рования комплексов туров или

отдельных услуг.

К августу в республике насчи-

тавалось 22 санаторно-курортные

организации общей вместимос-

тью более пяти тысяч койко-мест.

«Огонёк», «Орлёнок», «Олимп» и

«Электрон» функционируют не в

полном объёме.

По предварительным данным,

представленным санаторно-курорт-

ным учреждениям республики, за

девять месяцев обслужено около 40

тысяч человек.

(Окончание на 2-й с.)

Фото Хазратали Ахокевова



При Администрации Главы КБР  
действует круглосуточная  
антикоррупционная телефонная линия:  
8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА** Днём: +6... +9  
Ночью: +2... +4.  
НА СРЕДУ, 19 ОКТЯБРЯ Облачно, с прояснениями

Курс обмена валют на 18 октября 2016 г.
ПОКУПКА / ПРОДАЖА
USD/RUB 61.20 / 64.20
EUR/RUB 67.50 / 70.50

**РоссельхозБанк**  
АО «Россельхозбанк» - Генеральная лицензия Банка России №3548

ПАРЛАМЕНТ

Поток туристов на курорты Кабардино-Балкарии с начала года вырос на 35 процентов

(Окончание. Начало на 1-й с.)
Предусмотрены модернизация инфраструктуры добычи и транспортировки минеральных вод и лечебной грязи в санаторно-курортные организации, производство лекарственных и косметологических препаратов из местного минерального, растительного сырья, изготовление бактерицидных мазей, дезинфицирующих растворов.

В рамках федеральной целевой программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в РФ (2011-2018 годы)» реализуются разработанные Министерством курортов и туризма КБР проекты «Зарагич» и «Атажукинский парк» (модернизация одного из санаторно-гостиничных комплексов курорта Нальчик).

В настоящее время ведутся строительные монтажные работы на автовокзалах «Нальчик-Северный» и «Нальчик-Южный», где планируется возвести две гостиницы на 200 койко-мест, туристско-информационные центры.
Выступая с докладом на заседании Комитета Министров курортов и туризма КБР, направленные на совершенствование санаторно-курортного комплекса республики. Помимо прочего, предлагается продлить срок действия федеральной программы «Развитие внутреннего и въездного туризма в РФ (2011-2018 годы)» на период после 2018 года, разработать федеральную целевую программу развития санаторно-курортной отрасли в СКФО, увеличить финансирование по объектам, специализирующимся на оздоровлении социально незащищенных групп населения в рамках реализации программы «Доступная среда», а также обеспечить оздоровление населения системы оздоровления санаторно-курортным лечением слабо защищенных групп населения.

Марьяна БЕЛГОРКОВА

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

Исмаил Отаров – глава представительной власти Эльбрусского района

На первой после сентябрьских выборов сессии совета местного самоуправления Эльбрусского муниципального района шестого созыва приняли участие заместитель руководителя Администрации Главы КБР – начальник управления по вопросам местного самоуправления Администрации Главы КБР Светлана Сарбашева, и.о. главы администрации Эльбрусского района Раиса Афашкова и депутаты корпусов района.



На повестку дня было вынесено восемь вопросов. В рамках сессии избран состав мандатной комиссии в количестве трех человек из числа делегированных в районный совет депутатов, утверждён доклад мандатной комиссии, подтверждены полномочия 21 депутата совета местного самоуправления Эльбрусского муниципального района.
Затем депутатский корпус избрал главу муниципального района – председателя совета местного самоуправления, которым по единогласному решению депутатов стал Исмаил Отаров, занимавший эту должность до последнего времени.
Избран заместитель председателя совета местного самоуправления. Депутаты приняли решение об утверждении на эту должность Хисы Тохваева.

Утверждены семь постоянных комиссий совета местного самоуправления Эльбрусского муниципального района, их состав и председатели. Депутаты также избрали членов президиума районного совета.
В завершение Светлана Сарбашева поздравляла Исмаила Отарова с избранием, а депутатский корпус с прошедшими процедурами выборов, пожелав им плодотворной работы во благо населения района. Раиса Афашкова и член Общественной палаты КБР Махмуд Зиевев также присоединились к поздравлениям. В свою очередь Исмаил Отаров поблагодарил всех за оказанное доверие и пожелал депутатам удачи в работе.

Алиса ТАРИМ, пресс-служба местной администрации Эльбрусского муниципального района

РЕЛИГИЯ

Архиепископ Феофилакт совершил закладку храма в Баксане

15 октября архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт совершил чин закладки храма в Баксане.



На торжественной церемонии присутствовали представители Правительства Кабардино-Балкарии и мэрии городского округа Баксан. Право положить в основание храма капсулу с грамотой вместе с архиепископом было предоставлено управляющему делами администрации городского округа Баксан Хамиду Зеушеву. Земельный участок под строительство был предоставлен православной общине города летом 2015 года, а 15 мая этого года закладной камень освятил Святейший патриарх Московский и всяя Руси Кирилл в ходе визита в Кабардино-Балкарию. Первые сведения на начело строительства в Баксане выданы Пятигорской и Черкесская епархия, сообщила пресс-служба.

К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В.М. КОКОВА

БОЛЬШОЙ ПОЛИТИК И ТОНКИЙ ДИПЛОМАТ

Жители нашей республики хорошо знают, какие большие усилия прилагают Валерий Кокков для поддержания общественно-политической стабильности не только в Кабардино-Балкарии, но и на Северном Кавказе в целом. Всем известно также, что он был убежденным поборником целостности Российской Федерации и многое сделал для укрепления нашего Отечества на принципах подлинного федерализма. Неустanno проводил активную политику, направленную на развитие сотрудничества между регионами, укрепление дружбы между народами. Именно по этой стороне его многогранной деятельности хочется рассказать: будучи министром внешних связей республики, а затем постпредом КБР при Президенте России, я принимал активное участие в реализации внешнеполитических задач.

К числу первых внешнеполитических шагов, предпринятых нашим министерством по поручению Президента, относился визит в Абхазию накануне грузино-абхазского военного конфликта. В послании нашего Президента руководству братской республики содержалась настоятельная просьба принять все возможные меры, чтобы не допустить военного противостояния, разрешить конфликт путём политических переговоров. К сожалению, избежать военных действий не удалось. Вскоре после начала военного конфликта по просьбе абхазской стороны в нашей республике было открыто представительство Абхазии с целью поддержки двусторонних перманентных связей и оказания гуманитарной помощи братскому абхазскому народу. Это был смелый внешне-дипломатический шаг, предпринятый нашим Президентом, который, как показало время, оправдал себя.

Братские Абхазия и Южная Осетия обрели свободу и независимость, стали суверенными государствами.

Одна из основных задач, поставленных Президентом перед министерством, состояла в создании так называемого «пояса добрососедства» вокруг республики. Министерство подготовило нормативно-правовую базу, подписаны соответствующие договоры, соглашения и протоколы по вопросам восстановления, укрепления и расширения торгово-экономических, научно-технических и культурных связей со всеми субъектами Российской Федерации на Северном Кавказе. Это был первый этап. Затем по инициативе Валерия Мухомедовича мы вышли за пределы Северо-Кавказского региона и подписали аналогичные документы с Москвой, Санкт-Петербургом, Ярославской, Волгоградской, Воронежской, Смоленской и другими областями.

Будучи дальновидным политиком, Валерий Мухомедович поставил перед нами ведомством не менее важную задачу, которая состояла в том, чтобы установить контакты со странами зарубежья, представителями деловых и официальных кругов иностранных государств. Выполняя эту программу, мы совершили рабочие визиты прежде всего в страны компактного проживания наших соотечественников – Иорданию, Турцию, Сирию, где имели встречи и переговоры

с королем Иордании Хусейном бен-Талалем, членами иорданского правительства, с Хикметом Четином, занимавшим тогда пост министра иностранных дел Турции, с сирийскими парламентариями. К числу наиболее значимых дипломатических актов начала 90-х годов относятся визит в Иорданию и встреча с королем Хусейном, в ходе которой я вручил послание нашего Президента, где выражалась искренняя признательность руководству и народу Кабардино-Балкарии королю за заботу и внимание, проявляемые им к нашим братьям-абхазам в Иордании. Этот шаг был с огромной благодарностью воспринят не только иорданскими, но и всеми соотечественниками, проживающими в других странах. Состоялись также визиты в Кипр, в Блгарияю, Канаду, США, Словенскую Аравию, Италию, в ходе которых были подписаны протоколы и соглашения по торгово-экономическому сотрудничеству с различными фирмами и компаниями.

В разное время по приглашению Валерия Мухомедовича мы приняли делегации из Иордании на главе с принцем Али бен-Хусейном, из Турции, Сирии, Болгарии, Италии, Канады. Большое внимание уделялось установлению международных контактов через послов иностранных государств и российских послов в Иорданию, Сирию, Болгарию, Италию, в ходе которых были подписаны протоколы и соглашения по торгово-экономическому сотрудничеству с различными фирмами и компаниями.

В разное время по приглашению Валерия Мухомедовича мы приняли делегации из Иордании на главе с принцем Али бен-Хусейном, из Турции, Сирии, Болгарии, Италии, Канады. Большое внимание уделялось установлению международных контактов через послов иностранных государств и российских послов в Иорданию, Сирию, Болгарию, Италию, в ходе которых были подписаны протоколы и соглашения по торгово-экономическому сотрудничеству с различными фирмами и компаниями.

В начале 1997 года я был назначен на пост постоянного представителя КБР при Президенте России. И здесь Валерий Мухомедович в ряду таких основных задач, поставленных перед постпредством, как обеспечение стабильных связей нашей республики с Администрацией Президента, Правительством России, взаимодействием с другими федеральными структурами, акцентировал внимание на расширении и укреплении связей с представительными дру-

гих субъектов Федерации, посольствами стран ближнего и дальнего зарубежья.

Нам удалось в относительно короткие сроки значительно расширить и укрепить связи с представительными органами других субъектов. Наиболее тесные контакты были установлены с постпредствами Адыгеи, Карачаево-Черкесии, Северной Осетии-Алании, Ингушетии, Дагестана, Ставропольского и Краснодарского краёв, Ростовской области, Татарстана, Башкирии и другими. Активное сотрудничество было налажено с правительством Москвы, Российским комитетом защиты мира, московским обществом «Адыг Хасэ». Большое внимание уделял Валерий Мухомедович работе с зарубежными соотечественниками и иностранными гостями, приезжавшими в нашу республику через Москву.

Будучи заместителем председателя Совета Федерации, Валерий Мухомедович курировал вопросы международных связей и назначил меня на активизацию контактов постпредства с посольствами иностранных государств в Москве. Президент не только давал нам ценные рекомендации по вопросам укрепления и расширения разносторонних связей нашей республики с иностранными государствами и их послами, но и сам лично принимал активное участие во встречах и переговорах с иностранными дипломатами.

Иностранные послы обращались ко мне с просьбой оказать содействие в организации встречи с Президентом Мухомедовичем и как с Президентом республики, и как с заместителем Председателя Совета Федерации. Особенно запомнились одна из таких встреч. Это было в 1998 году. Накануне празднования в Иране дня провозглашения исламской революции в постпредство по возможности пригласить в Россию с просьбой организовать ему встречу с нашим Президентом. Согласован вопрос с Валерием Мухомедовичем, на следующий день уведомил посла о том, что Президент готов принять его в Совете Федерации. Я принимал участие в этой встрече и переговорах. Посол был очень удивлён осведомлённостью Валерия Мухомедовича в вопросах истории Ирана, его внутренней и внешней политики, пригласил нас на приём по

случаю национального праздника, заявив: «Я получил огромное удовольствие от встречи с вами и от того, что в политическом руководстве России есть такой неординарный, мудрый государственный деятель, достойно представляющий свой народ и использующий его по своей религии – ислам».

Валерий Кокков пользовался огромным авторитетом и уважением среди коллег в Совете Федерации. Я не раз был свидетелем того, как они называли его своим ровельным, капитаном, старостой, тамойдой, считая лидером.

Известно, что политик должен быть дипломатом, а дипломат – политиком. Это две стороны одной медали. Валерий Мухомедович удачно сочетал в себе эти две стороны качества. Истинный политик, как и истинный дипломат, должен неустанно следовать нормам государственного и дипломатического протокола, и Валерий Мухомедович уделял этому вопросу большое внимание, требуя от всех членов правительства и других руководителей республики того же.

В конце 1999 года меня перевели на работу в МИД России, и в этот период я и Валерий Мухомедович были в Москве. Он поздравил меня: «Я рад и горд, что в республике, наконец, есть человек, удостоенный высокого дипломатического ранга, награждённый за активную и плодотворную дипломатическую деятельность высшими наградами МИД России. Благодарю за службу Отечеству и желаю дальнейших успехов». Он был патриотом и искренне радовался успехам тех, с кем работал, кого хорошо знал.

О многогранной деятельности Валерия Мухомедовича, его личных качествах можно говорить долго и писать тома. Очевидно, что он был незаурядной личностью, видным политиком и государственным деятелем, сумевшим сплавившим республику в высших органах государственной власти страны и за рубежом. С его именем считались, к нему прислушивались руководители нашего государства. Неосомненно, имя и дело Валерия Мухомедовича занимают достойное место в исторической летописи не только нашего народа и народов Северного Кавказа, но и Российского государства в целом.

Справедливости ради хочу сказать добрые слова и в адрес супруги Валерия Мухомедовича – Виолетты Таубиевны. Она была его главной соратницей, сплавившей и надежным другом. Не только заботилась о нём, но и была истинной хранительницей домашнего очага, тепла и ласковой матерью для дочери Ларисы и сына Забзеба. В канун 75-летия со дня рождения Валерия Мухомедовича от души желаю Виолетте Таубиевне крепкого здоровья, успехов и мира и радости её детям и внукам.

Анатолий ЕМУЗОВ, дипломатический советник первого класса, доктор наук, профессор, директор Национальной библиотеки им. Т.К. Малыхова

Открыта выставка, посвящённая первому Президенту КБР



(Окончание. Начало на 1-й с.)
«Наша республика находилась на особом положении, и это благодаря заслугам Валерия Коккова – нас везде встречали как его представителей», – подчеркнул президент Международной черкесской ассоциации Хаути Сохроков.

«В нём не было фальши и игры, он с каждым общался на равных, но уважительно. Человеческие качества определяли в нём всё остальное. Время отчётливо показывает значительность этого человека, настоящего сына нашей республики, у которого надо учиться», – отметил председатель парламентского комитета КБР по культуре, развитию институтов гражданского общества и СМИ Борис Паштов.

Депутат Парламента КБР Владимир Кабегов отметил, что «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет, названный в честь В. Коккова, – это не много для увековечения его памяти: его именем надо называть улицы, и не только в Нальчике».

Фото Артура Елканова

НА БЕСКОНФИКТНОЙ ВЫСОТЕ

Мне (как старшему на 1,5 месяца) разрешалось спорить, иногда на повышенных тонах, но любой разговор всегда заканчивался доброжелательно и с логическим завершением, выработкой тактики поведения по тому или иному вопросу.
Много раз приходилось присутствовать на встречах Валерия Мухомедовича в его кабинете с гостями различного уровня – от самых высоких до мелких чиновников. Описать просто словами эти встречи невозможно, потому что в те в своей жизни не встречал человека, совмещающего в себе столько ума, теплоты, гибкости, в случае необходимости жёсткости и в то же время необыкновенной доброты.
Иногда к нему заходили люди, которых мы оба недолюбливали, но после встречи они уходили со слезами на глазах и тихо мне говорили: «А я думал, что он меня ненавидит, как я ошибался!» Я их прождал, возвращался в кабинет и спрашивал его: «Как ты так мо- жешь, ты же его не выносишь?» (на «ты» он меня просил обращаться, когда мы были вдвоём), и он мне отвечал: «Я – политик. Противниками нетрудно обзавестись, а друзей – подобрать».
Задача для стабильности перестроенной важности. Так что, если есть благородная цель, личные пристрастия и симпатии – это не главное. Он действительно был мудрым человеком, мог управлять эмоциями и поднимать отношения на тот уровень, где конфликты исключены.

бывший советник Президента КБР Валерия Коккова



